

钱江报系 QJRC
钱江报系有限公司

报料 58982200
热线

订报 63341055
热线

广告 61736799
热线

版式设计:徐晓凤
责任编辑:徐晓凤

1

“爸妈在家经常做的事是什么？”

永兴小学小学生们的回答让家长沉默了

张京

近日,在永兴小学一年级测试中有这么一题:你在家看到爸爸妈妈经常做的事是什么?大部分孩子的答案是玩手机。孩子们轻描淡写的回答,让家长与老师们都沉默了。

家长时不时玩手机 孩子们都看在眼里

在得知儿子小羊因为“自己玩手机”被扣分后,小羊妈妈停止了继续刷朋友圈,许久说不出话来。想要说说孩子,却无从说起,也是在这个时候,她才认识到,自己在家玩手机这个习惯已经给儿子带来了影响。

小羊妈妈告诉笔者,平时玩手机的次数确实有点多了。“我是一直禁止孩子玩手机的,怕孩子没有自制能力,整天惦记。但现在看来,我只是给他制定了一个方案,却没能给他树立一个榜样。”小羊妈妈说,“我也没有想到学校的题目出得这么灵活,虽然这道题扣的分值很小,但是给我敲响了警钟,以后一定要少在孩子面前拿出手机,即使是因为工作原因要使用手机,也得和孩子说明。”

遇到同样问题的还有毛豆妈妈,因为自己的原因导致孩子被扣分后,一直很内疚。当笔者询问毛豆为什么会想到这样回答时,毛豆说事情本来就是这样的。“最近我一直在自我反思,我总把自己觉得对的事物灌输给孩子,却没有言传身教。”毛豆妈妈说,“接下来,我一定要让自己放下手机,多和孩子做家庭游戏,做体育锻炼,和孩子一起读绘本,阅读有趣的书籍。”

改“手机控”为“陪伴君” “家庭教养”至关重要

在笔者走访中,许多家长都表示不明白学校为什么出这样一道题,不明白“玩手机”这个答案被扣分的意义。为此,笔者专门向学校负责新生测试的老师了解了情况。

学校老师给出了答案:“之前很多家长在传,这道题学生回答玩手机就会被学校淘汰,这显然是夸张了。这道题出现在新生测试的‘快乐交流’环节中,是为引导家长与孩子多交流。现在许多家长都会给孩子报一些语文、数学的辅导班,辅导班变着法给孩子们讲授一些小学的学习内容,家长们的出发点肯定是没有错的,不希望让孩子们输在起跑线上,但是家长们更应该让孩子们不要输在家庭教育的起跑线上。要知道,家庭教育有时候比孩子上辅导班更为有效。”

对于这件事,笔者特地请教了富阳区教育局教研室的赵晓云老师,赵晓云说:“这样的小学新生测试题,确实可以很巧妙地了解些孩子的成长环境和家庭沟通氛围。”

赵晓云老师从事小学教育已经有三十年了,她认为良好的家庭环境和亲子沟通是小学生健康成长的基石。她说,随着现代城市快节奏的生活和电子产品的普及,家庭沟通氛围和面对面沟通方式对孩子显得尤其重要。有的年轻家长图轻松清净,将孩子推给老人;有的家长以为有钱就能解决所有问题,把孩子彻底交给社会辅导机构,交由别人代尽父母责任;有的家长以为学习就是一切,很少和孩子交流学习以外的事情,把父子、母子关系弄成了师生关系;由于父母忙碌或玩智能产品而造成的“隐性失陪”或“半失陪”,对孩子的发展是极其不利的。可以



家长放下手机走到户外陪孩子做游戏

想象,在“失陪”的家庭氛围中长大的孩子,他的心智和情感、学习和爱好怎么可能没有缺陷?

赵晓云老师认为家长对孩子的陪伴是最长情的告白,年轻家长要改“手机控”为“陪伴君”,把“责任、情感、时间、态度”撰写成陪伴的关键词。让亲子旅游、亲子阅读、亲子运动等成为陪伴的切入点。参与孩子的游戏生活、引导孩子自主探索、与孩子平等对话等作为陪伴的着力点。少点说教多点身教、少点打击多点配合、少点评论多点询问,在高品质的陪伴中轻轻走进孩子的内心世界,给孩子一个信任和热爱的起点。她希望年轻的家长们,要把对孩子的教育从“不要输在起跑线上”转化成“不要输在家庭教养上”的自我践行中,紧拽教育链的基础和关键,陪伴孩子一起亲历成长,让亲情互勉,让爱永驻。

“酱”心独具,“鸭”俗共赏

3版

程明:工作与爱好两不误

6版

这哪是玩具,根本是凶器

7版

戎马翰墨书军魂

8版

浙江天意物业发展有限公司服务宗旨:

一张笑脸相迎

一颗真心相待

一腔热情相助

一个满意相送